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LISTA DE TRIGONOMETRIA - GABARITO
1) Dados o comprimento C do arco AB e o raio da circunferência, calcule a medida do arco em radianos.

 a)  C = 0,5m e r = 0,25m                       b)  C = 2cm e r = 0,04m                            c)  C = 6cm e r = 2cm  
Solução. O comprimento do arco é dado pelo produto do raio pela medida do arco em radianos.

a) 
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2) Determine o valor do seno, cosseno e tangente de cada arco além do quadrante:
Solução. Identificando os ângulos no 1º quadrante e observando os sinais correspondentes, temos:
a) 135º = 90º + 45º         b) 
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 c) 300º = 360º - 60º       d) 315º = 360º - 45º
	Ângulo
	Seno
	Cosseno
	Tangente
	Quadrante

	135º
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	3º Q

	300º
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	4º Q

	315º
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3) Calcule o valor de  n  em cada caso:

a) 
[image: image19.wmf]4
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Solução. Substituindo os valores nas expressões, temos:

a) 
[image: image22.wmf]2
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b) 
[image: image23.wmf]3
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c) 
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4) Simplifique cada uma das expressões:
a) sen(x + y) + sen (x - y)                                            b) sen(x - y).cos y  + cos(x - y).sen y                                      

c) cos(x + y).cos y  +  sen(x + y).sen y                        d) cos(x + y) + cos(x - y)        
e) 
[image: image25.wmf]x
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Solução. Desenvolvendo as operações de acordo com as relações fundamentais e simplificando, temos:

a) 
[image: image28.wmf]y
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b) 
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c) 
[image: image30.wmf](

)

(

)

x

seny

y

x

sen

y

y

x

x

y

sen

y

x

x

y

sen

yseny

senx

y

senxseny

y

x

seny

x

seny

y

senx

y

senxseny

y

x

seny

y

x

sen

y

y

x

cos

)

(

cos

)

cos(

)

1

.(

cos

)

(cos

cos

cos

cos

cos

cos

cos

.

cos

cos

cos

.

cos

cos

)

(

cos

)

cos(

2

2

2

2

=

+

+

+

Þ

Þ

=

+

=

+

+

-

=

=

+

+

-

=

+

+

+


d) 
[image: image31.wmf]y
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e) 
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f) 
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g) 
[image: image34.wmf](
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5) Verifique as Identidades.
a) sen x . cos x . sec x . cossec x  =  1                        b) tg x  +  cotg x  =  sec x . cossec x

c) cos x  + tg x . sen x  = sec x                                   d)  cotg x  +  tg x  =   cotg x . sec2 x

Solução. A verificação pode ser feita a partir do lado direito buscando a expressão da esquerda ou desenvolvendo ambas ao mesmo tempo e encontrando valores iguais. 
a) 
[image: image35.wmf]ok
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b) 
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c) 
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d) 
[image: image38.wmf]ok
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6) Calcule o valor:

a) cos 105º               b) sen 285º               c) tg 345º               d) cos 255º               e) tg 75º                f) tg 15º    
Solução. Aplicando as fórmulas da soma e diferenças de arcos, temos:

a) 
[image: image39.wmf]4
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b) 
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c) 
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d) 
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e) 
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f)  
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7) Sendo  sen x  = 4/5   e cos y = 12/13 ,   em  0 ( x ( (/2 e  0 ( y ( (/2,  determine:     

a) sen (x + y)                                b) sen (x - y)                         c) cos (x - y)                             d) tg (x – y)                                                                                       
Solução. Sabendo que sen2x + cos2x = 1, calculamos as raízes positivas de cosx e seny.
i) 
[image: image45.wmf]5
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Desenvolvendo as somas e diferenças de arcos e substituindo os valores, temos:

a) 
[image: image47.wmf]65
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b) 
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c) 
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d) 
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8) Dê o conjunto solução em  0 ( x < 2(.
a) 
[image: image51.wmf]2
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Solução. Observando o intervalo de solução, aparecerá mais que uma solução.

a) 
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b) 
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c) 
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9) Em cada caso, determine os valores de sen(2x), cos(2x), tg(2x)  e o quadrante  ao  qual pertence  a extremidade do arco 2x : 

a) 
[image: image57.wmf]5
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Solução. Em cada caso, calculam-se as raízes de acordo com os quadrantes e utilizam-se as relações trigonométricas conhecidas. Atenção ao sinal das raízes de acordo com o quadrante a que pertence “x”.
a) 
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b) 
[image: image61.wmf]Q
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c) 
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